

Поскольку Европейская конвенция о возмещении убытков жертвам насильственных преступлений не является обязательным правовым источником на территории Республики Беларусь, правомерность нормы ч. 3 ст. 952 ГК не может быть поставлена под сомнение. В обоснование такой модели правового регулирования А.Г. Финогенов отмечает, что потерпевший не может и не должен нести никаких негативных последствий совершенного относительно него преступления.

По нашему мнению, ограничение имущественной ответственности физического лица, совершившего преступление, может быть оправданным при условии возмещения имущественной ответственности по возмещению вреда, причиненного этим деянием, самим государством, либо материально обеспеченным специализированным фондом, либо другим субъектом, уполномоченным на выполнение таких обязанностей. В ином случае применение подхода, положенного в основу Европейской конвенции о возмещении убытков жертвам насильственных преступлений, является преждевременным.

Учитывая изложенное, предмет иска о возмещении вреда, причиненного преступлением, можно определить как способ защиты нарушенного в результате совершения уголовного деяния субъективного права личности, отвечающий содержанию нарушенного права, характеру его нарушения, последствиям, вызванным этим нарушением и определенный с учетом ограничений, установленных законом.

УДК 343.1

В. А. Бригманис
преподаватель кафедры права
Колледжа государственной полиции Латвии,
магистр юридических наук

ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ МАТЕРИАЛОВ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА В ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Интернет является средством распространения информации и передачи данных. Сегодня он доступен практически в любом населенном пункте мира неограниченному количеству лиц.

Автор многократно сталкивался с ситуацией, когда в интернет-пространстве в свободном доступе находились не рассмотренные в суде Латвийской Республики материалы уголовных дел (протоколы допросов, материалы судебных медицинских экспертиз (в том числе и фотографии, сделанные в процессе экспериментов) и др.). Нахождение данных материалов в публичном интернет-пространстве может помешать не

только объективному рассмотрению конкретного дела в суде, но и нанести моральный вред лицу, информация о котором содержится в конкретных материалах дела. (В данном случае не анализируется ситуация, когда материалы были опубликованы должностным лицом, связанным с расследованием уголовного процесса (например, следователем, прокурором или судьей), так как ответственность за подобные действия уже установлена законодателем).

В законодательстве Латвийской Республики отсутствует ответственность за распространение через интернет материалов уголовного процесса для лица, которое получило их, пользуясь своим законным правом (потерпевшего, обвиняемого). По этой причине лицо, которому публикацией материалов нанесен вред, имеет право обращения в суд лишь в порядке гражданского судопроизводства.

Полагаем, что в Латвии необходимо разработать систему мер защиты от подобного рода «утечек» материалов уголовного дела, в том числе:

установить уголовную ответственность за распространение материалов уголовного дела в интернете;

дополнить уголовно-процессуальное законодательство нормой, запрещающей распространение материалов уголовного дела участникам процесса.

Реализация данных предложений будет способствовать объективному и справедливому рассмотрению уголовного дела в суде.

УДК 159

В. П. Вишневская

*профессор специальной кафедры Института пограничной службы
Республики Беларусь, доктор психологических наук, профессор*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБЩЕНИЯ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Возросшая информированность общества, относительно деятельности государственных органов системы обеспечения национальной безопасности, изменившееся информационное пространство, динамика международных, экономических, межконфессиональных и других процессов выдвигают ряд актуальных вопросов, касающихся совершенствования психологической подготовки сотрудников для осуществления оперативно-розыскной деятельности. В частности, направленных на повышение уровня профессионализма сотрудников, стимулирование их взаимодействия со специалистами других государств и обмена опытом,